

□据 新华社北京10月17日电(记者 邵杰)

伊拉克总理阿巴迪17日凌晨宣布收复摩苏尔的战役正式开始。这将是伊拉克政府在伊境内对极端组织“伊斯兰国”采取的重大行动,如果成功,将极大削弱“伊斯兰国”势力,打击该组织气焰。伊拉克政府希望在今年年底前结束这场战役,但是,“伊斯兰国”不会轻易缴械投降。预计这场战役将异常艰苦。

恶战打响! 伊拉克总理宣布 进军摩苏尔

10月16日,伊拉克政府军集结于摩苏尔以南60公里的盖亚拉军事基地

1 摩苏尔:地位重要

摩苏尔位于伊拉克北部,靠近土耳其边界,是伊拉克第二大城市,也是伊北方工业、农业、金融中心和库尔德自治区的政治中心,拥有伊北方最大油田和最大炼油设施。摩苏尔2014年6月被“伊斯兰国”占据,是该组织在伊境内控制的最大的城市。

“伊斯兰国”占据摩苏尔后,把这座城市打造成该组织的政治、经济和军事指挥中枢。虽然“伊斯兰国”宣称叙利亚北部城市拉卡为其“首都”,但它的大多数高级官员都

住在摩苏尔,很多重要决定都是在摩苏尔做出的,可以说摩苏尔是“伊斯兰国”的实际“首都”。

“伊斯兰国”占领摩苏尔后,从包括库尔德自治区中央银行在内的多家银行抢占了4亿多美元现金。“伊斯兰国”还通过在当地征税、走私石油、文物及绑架勒索等手段筹集大量资金,为其在伊拉克和其他地区从事恐怖暴力活动提供支持。由此可见,摩苏尔对“伊斯兰国”来说具有不可比拟的重要性。

2 伊政府军:创造条件

自摩苏尔被“伊斯兰国”占据以来,伊拉克政府军和地方部队一再试图收复这座城市,与“伊斯兰国”武装分子进行了激烈战斗,逐步控制了摩苏尔附近的一些战略要地,切断了摩苏尔与外界联系的主要通道,为最终收复摩苏尔创造了条件。

目前伊拉克政府军主力部队距离摩苏尔城区仅有约50公里,一些先头部队已经逼近这座城市。国际联军的战机在摩苏尔上空不断进行侦察飞行,以确定“伊斯兰国”的兵力部署情况,并伺机发动空袭。在近几天的空袭中,多名“伊斯兰国”武装分子被炸死。

为争取毕其功于一役,伊拉克政府从今年年初就开始准备,在摩苏尔周围地区集结了大量部队,包括政府军、库尔德自治区安全部队和民兵部队,对摩苏尔形成包围之势,同时在这些地区部署各种重型攻击装备。为减少平民伤亡,伊拉克政府通过电台、电视台、网络媒体和散发传单等途径,呼吁当地居民尽快撤离。从今年4月开始,已经有大量居民撤出摩苏尔。另外,以美国为首的国际联军还对摩苏尔的“伊斯兰国”阵地频繁进行空袭和轰炸,尽量为地面进攻扫清障碍。

3 “伊斯兰国”:负隅顽抗

“伊斯兰国”也在为负隅顽抗进行准备,在摩苏尔挖掘地道,修筑防御工事,在交通要道和主要建筑内埋设地雷和爆炸装置,并安排敢死队队员准备发动自杀式攻击。据报道,“伊斯兰国”还利用摩苏尔大学实验室制造了一些化学武器。在人员方面,“伊斯兰国”对驻守在摩苏尔的“伊斯兰国”各级头目和武装分子进行了战前动员,要求他们务必决一死战,并多次进行军事

演习,而且把他们的家属陆续转移到其他地区。

鉴于摩苏尔对“伊斯兰国”的重要性,预计该极端组织会不择手段防守这座城市。此前,“伊斯兰国”在防卫提克里特、拉马迪和费卢杰等伊拉克大中城市的过程中,积累了丰富的作战经验特别是巷战经验。因此,摩苏尔战役十有八九会是一场恶战。

此外,由于伊拉克政府方面参



2014年6月,摩苏尔被“伊斯兰国”占据后,当地居民逃离



2015年2月26日,“伊斯兰国”发布视频,显示武装分子疯狂破坏摩苏尔博物馆内的文物

相关新闻

叙利亚武装 攻下“伊斯兰国”“圣城”

□新华社特稿(记者 徐超)

叙利亚反对派武装16日证实,在土耳其军队的支援下,武装组织发动攻势,从极端组织“伊斯兰国”手中夺回靠近土耳其边境的叙利亚小镇达比格。

一些分析人士认为,达比格在人口和地理位置上均不具有战略意义,先前却被“伊斯兰国”塑造成神圣之地。因此,攻下达比格可以说在心理层面对“伊斯兰国”造成重创。

叙利亚反对派主要武装“叙利亚自由军”下属派别“苏丹·穆拉德师”指挥官艾哈迈德·奥斯曼告诉路透社记者,该派别参与了15日晚至16日清晨的攻城战。在土耳其坦克和战机支援下,反对派武装夺下达比格。其间,“伊斯兰国”只做出“最低限度”抵抗,而后从这个小镇撤离。

设在英国首都伦敦的“叙利亚人权观察组织”报道,“伊斯兰国”先前部署了大约1200名武装人员镇守达比格,但最后败退。

达比格是距离叙利亚与土耳其边界约10公里的一个小镇,按照叙利亚2004年的官方数据仅有3000名居民,无论从政治还是军事上均不具有重要意义,却因为“伊斯兰国”近年来对它的“神圣化”而具有一定象征意义。

英国广播公司报道,虽然“伊斯兰国”2014年8月才攻陷达比格,但早在2013年,这一极端组织宣布将把势力版图从伊拉克扩展到叙利亚境内时就已把目光瞄准这个小镇,在宣传视频中屡次提及达比格的重要意义,将其视为“伊斯兰国”同西方“敌人”的“末日决战”发生地。

加摩苏尔战役的部队众多,教派构成复杂,各自诉求和利益也不相同,有可能出现相互掣肘的情况,加上土耳其不顾伊拉克政府反对试图强行介入摩苏尔战役,这些都可能对战役的顺利推进形成障碍。

摩苏尔沦陷前有大约200万居民。联合国官员预计,收复摩苏尔之战将引发一场罕见的人道主义危机,难民可能多达150万人。



10月16日,伊拉克政府军在盖亚拉军事基地进行战前准备 (本版图片均为网络图片)

洛阳晚报 招聘专栏 广告热线:65139977

河南省星级医养结合养老机构

洛阳中隧养老康护中心

专业的医护团队 规范的养护照顾

专为脑梗、肿瘤、意外伤害等造成的生活半失能及需要鼻饲胃管进食、气管套管护理、意识不清、长期卧床等生活失能老人提供规范的生活护理照顾和医疗救护。

诚聘护工数名

咨询电话:62302222 地址:道北渡路3号(洛阳中隧医院内)